
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA SATULUI DIN 
TERITORIUL EST-CARPATIC IN PERIOADA 

SECOLELOR V -XI 

Satul, în înţelesul lui vechi, arhaic-arheologic, se reduce la un 
sistem de convieţuire socială, bazat pe obştea sătească, cu o activitate 
predominant agricolă pe un anumit teritoriu 1.  Aşadar, avem în faţă 
problema satului de caracter străvechi, care a dăinuit peste veacuri, 
fiind supus, pe de o parte, procesului de dezvoltare social-economic 
intern, iar pe de alta, presiunii succesivelor valuri de migratori. Sin
gura formă de organizare în toată această perioadă a fost obştea să
tească (uniunea de obşti) care, se pare a constituit un mecanism social 
împămîntenit şi complicat, dar singurul posibil în acele împrejurări şi 
excepţional de util . 

Prin analiza morfologică a satelor arhaice, prin teritorializarea lor, 
ca şi prin frecvenţa unor elemente de civilizaţie rurală vom încerca 
să stabilim tipologia, geneza şi procesele lor evolutive. Dar, sursa de 
informaţie de care dispunem este constituită aproape exclusiv din res
turile ele locuire arheologice, infqrmaţia istorică, ca şi cea etnografică 
fiind foarte săracă. 

ln ceea ce priveşte repartiţia teritorial-geografică a satului din 
perioada secolelor V-XI, se constată că în unele zone densitatea este 
mai mare decît în altele. Două par a fi cauzele : fie condiţiile locale 
neprielnice, fie datorită faptului că unele zone au fost mai temeinic 
cercetate decît altele. In acest sens nu se pot trage anumite concluzii, 
deocamdată, fie cu privire la repartiţia teritorială a satelor, fie de altă 
natură 2 •  Totuşi se pare că anumite concentrări de sate s-au produs în 
sudul Moldovei 3, apoi pe cursul mijlociu şi inferior al rîului Jijia şi 
Uahlui 4, precum şi în nord, unde pe lîngă aşezări deschise (silişti) s-au 
descoperit şi aşezări întărite din perioada secolelor VIII-XI 5• 

Este de reţinut faptul că văile au constituit locurile de predilec
ţie pentru vetrele satelor, de ele fiind organic legată răspîndirea lor 
geografică. De asemenea, poziţia vetrelor de sate străvechi româneşti, 
răspîndirea lor geografică, zonarea lor economică, precum şi trăsăturile 
economiei săteşti au fost legate (aşa cum se va accentua mai departe), 
in mare măsură, de păduri (poieni, prisăci, hăţişuri). 

Din investigaţiile arheologice rezultă, în numeroase cazuri, că sa
tele străromâneşti suprapun vetre mult mai vechi, ceea ce înseamnă că 
C-da 5707 coala 6 
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întotdeauna oamenii au folosit condiţiile locale prielnice pe care le 
oferea mediul geografic, de la caz la caz şi anume : 

a. Unele vetre de sate nu depăşesc ca altitudine fundul (obîrşia) 
văilor, izvoarele pîraielor mici situate intre culmi (dealuri), de multe 
ori in cadrul unui relief fragmentat, expus totdeauna soarelui, lîngă 
pădure sau in poieni şi prisăci care ofereau un topoclimat de adăpos
tire. De aici s-au creat cu timpul toponimice ca, Izvoare, Obirşeni, Fun
dul Văii, Fundoaia, Fundătura, Fundul Herţei , Fundul Tutovei etc. 

b. Alte vetre de sate sint situate pe pante .domoale, terase joase. 
boturi de dealuri interfluviale joase, in poieni sau dumbrăvi insorite 
şi apărate de vinturi, in jurul izvoarelor cu apă potabilă. Şi aici s-au 
creat toponimice ca, Poiana, Poieni, Poieneşti, Dumbrava, Dumbrăveni, 
Cring, Ştiubeeni etc. 

c. Alte vetre de sate se află in bazinele de recepţie ale afluenţilor 
mici, puncte de confluenţă, guri de văi - ca prezenţa aceloraşi factori 
specificaţi mai sus. De asemenea şi aceste sate sint reprezentate topo
nimie prin, Gura Bu

.
jorăni, Gura Berheci, Lunea Banului, Lunea Veche, 

Salcia, Sălcioara, Răchitoasa, Plopoasa, Izvoare-Bahna etc. 
Investigaţia arheologică atestă că, tipul de sat in evoluţia lui, de-a 

lungul secolelor V-XI, nu cunoaşte modificări esenţiale.  Rămîn sate 
mici, in jur de 20-30 gospodării, păstrînd un caracter patriarhal pînă 
tirziu 6• Apoi, pe intreg teritoriul Moldovei, in toată această perioadă, 
majoritatea satelor sint aşezări deschise (silişti) (fig. 1, 1 1 ,  14), excepţie 
făcînd citeva fortificate, dar, deocamdată, numai in nord şi numai in 
perioada secolelor VIII-XI 7, cum ar fi : Fundul Herţei cu două etape 
de locuire (sec. VIII-IX şi X-XI), iniţial cu două valuri, şanţuri şi 
palisade şi cu al treilea val şi şanţ din a doua etapă de locuire (fig. 
2) 

8• Acest tip de aşezări fortificate sint situate numai pe promontorii, 
iar locuinţele descoperite in incintă erau adosate la valuri 9• Se pare că 
acestea reprezentau locuri de refugiu pentru comunităţile din aşeză
rile deschise sau poate reşedinţe temporare ale unor şefi locali 10• Cele
lalte aşezări întărite sint : Dersca, Baranga, Cobila, !băneşti şi Tudora 
din judeţul Botoşani 1 1• 

In ceea ce priveşte amplasarea locuinţelor se apreciază, deocam
dată că erau grupate în şiruri formind uliţe şi grupindu-se de-a lungul 
lor cite 2-3, după criteriul legăturilor familiale, formind adevărate 
"cuiburi" sau "pilcuri", organizate la rindul lor în obşte sătească . Uli
ţele surprinse la Dodeşti par să facă legătura intre "pilcuri" - Cău
găreasca, Şipolt, interfluviul Tămăşeni şi grădina înv. Ion Ionescu 12• 
Aceeaşi situaţie pare să fie şi la Vetrişoaia-Pojorăni şi este de presupus 
ca această situaţie să fie şi în multe alte aşezări 13• 

Prin săpăturile efectuate s:au documentat trei tipuri de locuinţe 
şi anume : 

a. Pentru perioada secolelor V-VII : 
Bordeiul, la Botoşana (fig. 6 ; fig. 7), Suceava-Şipot, Cucorăni, Mă

noaia-Costişa, Bacău-Curtea Domnească (fig. 4) etc. 14• 
Semibordeiul care este preponderent, este documentat, printre al

tele, la Suceava-Şipot, Botoşana (fig. 3), Cucorăni, Crucea lui Ferentz
Iaşi 1S, Mănoaia-Costişa {fig. 2) 16, Drăgeşti (fig. 10) 17, Davideni (fig. 5) 18, 
Izvoare-Bahna (fig. 8 ; fig. 9) 19 etc. 
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Locuinţe de suprafaţă sint atestate la Botoşana şi Dodeşti 20• 
Pentru secolele VIII-IX : 
Bordeiul in această perioadă este atestat in m ai puţine cazuri de

cit în perioada anterioară. Asemenea descoperiri s-au făcut la Băiceni 2\ 
Bogdăneşti-Fălciu 22, la Gura Idrici (fig. 18) 23 etc. 

Semibordeiul este predominant şi in această perioadă, fiind docu
mentat prin săpătw-ile sistematice de la Piatra Neamţ, Dodeşti, Birlad
Prodana 2\ Bogdăn�ti-Fălciu (fig. 19) "5, Lozna-Dorohoi (fig. 12 ; fig. 
13) �\ Izvoare-Bahna (fig. 17) 27, Brăşăuţi-Neamţ 28 etc. 

Locuinţe de suprafaţă sint documentate la Spinoasa (fig. 15 ; fig. 
16) 29, Băiceni-Iaşi, Vădeni-Vaslui 30 etc. 

Pentru secolele X-XI se generalizează locuinţele de tip semi
bordei, foarte puţin adincite şi de suprafaţă. Subliniem descoperirile 
de la Şendreni (fig. 25 ; fig. 26), Dodeşti, Epureni, Băiceni, Onceşti J\ 
Cîmpineanca-Vrancea (fig. 22, 23, 24) 32 etc. 

In ceea ce priveşte tehnica construcţiei, tipul şi dimensiunile lo
cuinţelor rămîn aproape neschimbate de la o etapă la alta - desigur 
cu unele diferenţieri şi îmbunătăţiri în ceea ce priveşte unele detalii, 
în funcţie de anumite condiţii locale şi generale. Subliniem principalele 
trăsături comune şi anume : 

- au formă rectangulară cu colţurile uşor rotunjite ; 
- fiind vorba de locuinţe semiadîncite în majoritatea cazurilor, 

se poate aprecia că adîncimea era redusă faţă de nivelul vechi de căl
care (circa 0,30-0,40 m) ; 

- gropile locuinţelor, în general, nu se lutuiau, ci se bătăto-
reau ; 

- intrarea era probabil în formă de gîrlici ; 
- unele aveau urme de gropi de pari în interior, iar altele pro-

babil pe mal - sau urme de tălpic1 de lemn, mai ales în cazul cind 
pereţii erau făcuţi din bîrne ; 

- toate locuinţele au instalaţii pentru foc ; 
- apreciind după chirpicii găsiţi în numeroase locuinţe, se pare 

că pereţii se făceau din nuiele împletite pe pari şi lutuite ; este ele pre
supus că se construiau locuinţe şi din bîrne. 

In concluzie, aceste trăsături comune asupra tipului de locuinţă, 
alături de alte argumente, pledează pentru continuitatea civilizaţiei ro
mâneşti, care se dezvoltă ascendent şi în secolele următoare 33• 

Către nivelul secolelor IX-XI tehnica amplasării şi construcţii
lor de locuinţe se îmbunătăţeşte în sensul că se mai depărtează de terasa 
prea joasă (mai ales prin roire către poieni de pădure), că se foloseşte 
lemnul mai mult în realizarea pereţilor, că sistemul de amenajări pen
tru încălzit şi gătit se îmbunătăţeşte etc. Este posibil ca şi acoperişul să 
fi fost realizat în trei sau patru ape. Reţine atenţia faptul că în nume
roase sate întîlnim încă gospodăria bătrînească în care casa este con
struită din bîrne sau paiantă cu vălătuci, cu tindă şi o singură odaie, 
cu acoperişul în patru ape, cu o fereastră foarte mică, cu un cuptor în 
tindă, case care pot foarte bine sugera peisajul satului de acum un 
mileniu (Drăguşeni-Iaşi, Chirceşti-Vaslui etc.) .  
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In interiorul locuinţelor sau în spaţiul dintre ele sînt documentate 
diverse amenajări (instalaţii) pentru încălzit şi prepararea hranei (cup
toare din piatră, cuptoare pentru copt etc.). Principalele tipuri sînt : 

- Cuptorul din piatră cu boltă de formă semicircular-alungită 
(potcoavă) sau rectangular cu colţurile rotunjite şi cu vatră lutuită în 
faţă, atestat la Mînăstirea-Măluşteni (fig. 19/5) 34, Roşieşti-gară 35, Vă
deni-Murgeni 36, Şendreni (fig. 19/4) 37, Gura Idrici (fig. 18) 38 etc. 

- Cuptorul din piatră cu tavă de lut (zisă impropriu portativă) , 
cu gardină fixată de pietre, semicircular sau rectangular, cu vatră lu
tuită şi în faţă, documentat la Murgeni-"Gura Bujorăni" 39, Epureni 40, 
Fălciu 4 \ Suceava-Drumul Naţional 42, Brăşăuţi-Neamţ 43 etc. 

- Vatră înconjurată cu parament din pietre, de formă circulară, 
este mai rar documentată ; menţionăm, Dodeşti 44, Bogdăneşti-Fălciu 
(fig. 19) 45, Drăgeşti (fig. 10) 46, Izvoare-Bahna 47 etc. Intrucit în contex
tul locuinţelor respective s-au găsit şi lespezi mai mari de piatră este 
posibil ca acest gen de amenajări pentru foc să fi fost totuşi acoperit, 
după necesităţi 48• 

Concomitent cu cuptorul din piatră s-a folosit şi tipul de cuptor 
cotlonit pentru copt, construit, de regulă, în afara locuinţelor (Hlincea, 
Dodeşti, Băiceni, Bogdăneşti-Fălciu etc.) şi numai rareori în interiorul 
lor (Botoşana, Dodeşti, Fundu Herţei etc.), în peretele natural, anume 
amenajat 49• In aşezarea de la Dulceanca (sud-estul Munteniei) din se
colul al VI-lea e.n. un asemenea cuptor este construit în interiorul u
nui bordei, dar într-un "calup" de pămînt anume cruţat r.o. Construit în 
aceeaşi tehnică, adică într-un "calup" de pămînt cruţat, de formă drept
unghiulară, s-a descoperit un cuptor la Şura Mică (jud. Sibiu), într-un 
bordei datat în secolele VIII-IX 5 1• In plus, subliniem că la Dulceanca, 
odată cu repararea cuptorului, bolta a fost transformată într-o tavă ma
re de lut, groasă, cu marginile ridicate în sus 52• Este vorba de aşa numi
tele (impropriu) vetre portative semnalate pentru secolele V-VII în 
Moldova, la Botoşana şi Udeşti 53• Pentru perioada secolelor VIII-XI 
asemenea tăvi mari de lut fixate deasupra cuptoarelor de copt se cunosc 
la Dodeşti, Bogdăneşti-Fălciu, Chirceşti "\ Izvoare-Bahna 55, Cîmpinean
ca-Vrancea 56 etc. 

Intr-o perioadă mai tîrzie, secolele X-XI, sînt atestate la Şen
dreni (L 3) şi Dodeşti (L 5) cuptoare din lut frămîntat construite în inte
riorul locuinţelor 57• Cuptorul de la Şendreni, de formă dreptunghiulară 
se termină cu o tavă fixă de lut cu gardină (fig. 19/3) 58• 

Interesantă este descoperirea de la Cîmpineanca unde s-a găsit 
un cuptor din piatră la care pentru realizarea părţii de sus s-au folosit 
cărămizi, constituind un tip evoluat, asemănător sobelor folosite în ca
sele ţărăneşti pînă în zilele noastre (fig. 22, O, 80) 59• 

In general, cuptoarele de lut pentru copt se construiau cite 2-3 
la rind, "în baterie", în afara locuinţelor şi de preferinţă în pantă (Bog
dăneşti-Fălciu, Horga, Epureni, Roşcani-"Crucişoara"-Galaţi, Chirceşti 
etc.) 60• Tehnica construcţiei consta din taluzarea pantei pe perpendicu
lară şi scobirea (cotlonirea) pămîntului în m&l în formă semisferică, 
mai rar ovală sau dreptunghiulară (Dăneşti-Vaslui) 61• De obicei numai 
vatra se lutuia (dimensiuni : diam. 0,80-1 ,20 m ; înălţ. 0,35-0,60 m ; 
deschid. 0,30-0,40 m). In faţa cuptoarelor se amenaj a o groapă sub ni-
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velul deschiderii (15-25 cm). In asemenea gropi s-au găsit urme de 
pari, ceea ce înseamnă că erau acoperite pentru a fi apărate de intern
perii. 

Construcţiile cuptoarelor de copt mai multe la un loc, între locuin
ţe sau la marginea aşezării (marginea pantei, terasei) pot fi interpretate 
ca mijloace de folosinţă comună a întregii obşti săteşti. 

De notat că vatră portativă în adevăratul sens al cuvîntului se 
cunoaşte, deocamdată, numai la Bîrlad-Prodana 62• 

Cu privire la funcţionalitatea acestor tipuri şi variante de in
stalaţii pentru foc se impun cîteva observaţii : cuptorul din piatră cu 
boltă şi cu vatră în faţă reprezintă sursa de căldură tipică, atît pentru 
locuinţele adîncite, cît şi pentru cele de suprafaţă ; reprezintă, apoi, 
sursa de foc la gura căruia sau pe vatră se putea pregăti mîncarea, 
oalele primind căldura lateral, aşa cum se mai obişnuieşte şi astăzi 
(la oalele descoperite se observă o ardere îndelungată-lateral) ; în sfîr
şit, este de presupus că asemenea cuptoare puteau fi folosite şi pentru 
coptul piinii, mai ales într-o etapă mai tîrzie (sec. X-XII) ca urmare a 
unei vieţi economice prospere în care locuinţele de suprafaţă se ge
neralizează. 

Cuptorul din piatră cu tavă (vatră) fixă şi cu vatră în faţă, din 
punct de vedere funcţional se confundă cu cel prezentat mai sus, cu 
deosebirea că, vatra fixată deasupra acestuia poate servi la coptul tur
telor de pîine, la prăjitul seminţelor, la uscatul unor fructe etc. 

Cuptorul pentru copt asigura în toate cazurile coptul piinii şi, 
eventual, al derivatelor din pîine, precum şi uscatul sau prăjitul se
minţelor. 

Cuptorul de copt şi gătit mîncare din lut frămîntat sau cu para
ment de piatră, este o variantă ,perfecţionată a celui din pămînt cruţat. 
Poate fi utilat multilateral, corespunzînd etapei de dezvoltare econo
mică, de explozie demografică din perioada prestatală 63• 

Ca prim element, cuptorul de piatră cu toate variantele sale este 
daco-roman, fiind atestat la Bratei în secolul al V-lea e.n. 64 • De ase
menea, cercetătorul Victor Teodorescu consideră că este romanic fiind 
atestat încă din secolele III-IV e.n. 65• Asemenea instalaţii pentru foc 
din secolele VI-VII se cunosc la Sălaşuri, Filiaş, Cernatul de Jos, Be
zid etc., în Transilvania 66

, în Muntenia - în contextul culturii Ipoteşti
Cîndeşti 67, în Dobrogea la Dinogetia, în nivelul bizantin de locuire din 
secolul al VI-lea e.n. 68 etc. Incercarea de a atribui slavilor cuptorul de 
piatră nu poate fi susţinută întrucît ei vin cu forme de civilizaţie infe
rioară caracteristice migratorilor 69• 

Ca al doilea element principal, cuptorul pentru copt este, de ase
menea, romanic, avînd aceeaşi vechime ; 7u evoluează paralel cu cupto
rul din piatră, transformîndu-se odată cu generalizarea construcţiei lo
cuinţelor de suprafaţă în cuptor-sobă, aşa cum s-a arătat mai înainte. 

Legat de ocupaţia de bază a sătenilor din perioada secolelor V-XI, 
agricultura, se pune problema păstrării şi conservării cerealelor. In 
acest sens sînt numeroase dovezi din care rezultă că se foloseau gro
pile de provizii, obicei de veche .tradiţie, arse dar mai multe nearse. 
Asupra acestora se pot spune puţine lucruri. In primul rînd sînt docu
mentate în toate satele. Apoi, se găsesc amplasate printre locuinţe, rar 
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în locuinţe (Epureni,) şi de cele mai multe ori la marginea satului. 
Aceasta ar însemna că erau în folosinţa comună, fie a unor grupuri 
familiale, fie a întregii obşti. Practic nu se poate stabili, deocamdată, 
o tipologie a lor, deşi se poate spune că .unele erau în formă de sac, 
cilindrice, în trepte sau neregulate (fig. 1 6 /1).  Se poate spune că unele 
erau mai mari (Epureni, în loc. 1 ,  cu o capacitate de circa 1 500 kg) 
altele mai mici. 

Sînt dovezi că, anumite seminţe, cereale se păstrau în oale de 
lut ars (Vădeni-Murgeni, Sărăţeni, Fedeşti etc.). Este de presupus că 
cerealele se păstrau şi în saci anume ,confecţionaţi, pentru că dacă ra
portăm capacitatea tuturor gropilor de provizii şi a vaselor la întreaga 
obşte sătească, constatăm că acestea nu puteau satisface necesităţile 
de hrană . .  

Un alt element din peisajul satului străvechi îl constituie rîşniţele. 
Forma lor, în toate cazurile, este circulară, iar originea romană 71• ln 
mod neîndoielnic rişniţele trebuiau să fie instalate la un adăpost anu
me amenajat, după cum cert este că deservea întreaga obşte sătească. 

Creşterea .vitelor mari cornute, caprine, ovine, porcine etc. pune 
problema adăpostirii şi asigurării hranei lor. După cit se pare in vatra 
satului nu era posibil să se construiască amenajări pentru vite şi nici 
să se păstreze furajele. Se poate presupune, dar etnografic, toponimie 
etc. se docurnentează că marginea satului dinspre pădure dar mai ales 
pădurea a oferit posibilităţi de adăpost şi de hrană. Pădurea a constituit 
cadrul transhumanţei prin folosirea ei drept adăpost, precum şi prin 
folosirea "frunzelor" anume pregătite pe hăţişurile care constituiau dru
mul oilor. În marginea pădurii sau în poienile ei se amenajau "perdele" 
pentru oi, se construiau şoproane (saivane) pentru vite mari şi tot acolo 
se depozitau şi furajele. Legat de această problemă încă din vechime 
se păstrează toponimice ca, Poieni, Poiană, Stanişte, Frunzasca etc. 

În cadrul locuinţelor, precum şi în stratul de cultură al etapei 
respective, în general, au fost depistate numeroase vestigii legate de 
îndeletniciri meşteşugăreşti (brăzdare şi cuţite de plug, seceri, coase, 
otice, cosoare etc.) 72, asupra cărora nu ne vom opri, ci vom sublinia 
unele "ateliere" documentate în contextul satelor cercetate. Astfel, la 
Fedeşti şi Horga 73, Dodeşti 74, Vaslui, la Dersca şi Lozna-Botoşani 75, s-au 

- descoperit cuptoare pentru redus minereul de fier, datate în secolele 
VIII-IX, la Epureni din secolul al X-lea 76 şi la Bîrlad-Prodana (fig. 
28) 77 din secolele XI-XII. 

De asemenea, numeroasele podoabe şi tipare pentru podoabe, nu 
le vom aminti 78, ci vom menţiona doar atelierul pentru prelucrarea bi
ju teriilor de la Costeşti-Iaşi 79• 

Tot în cadrul meşteşugurilor menţionăm şi complexul de olărie 
descoperit la Epureni-Vaslui (fig. 21, a-b) (sec. X), singurul, deocam
dată, în Moldova Ho. 

Şi trecînd ,peste unele îndeletniciri casnice, socotim necesar să 
distingem în circulaţia activă a monedei bizantine una din importantele 
îndeletniciri ale obştei, "comerţul", care are profunde semnificatii în 
evoluţia satului românesc arhaic 81• 

In sfîrşit, îi lipseşte {deocamdată) peisajul satului străvechi româ
nesc: biserica ca lăcaş de adunare, deşi în contextul descoperirilor arheo-
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logice sînt dovezi certe care atestă că la nivelul secolelor VI-VII cul
tul creştin era generalizat 82• Se pare că tradiţia unor biserici construite 
din bîrne s-a păstrat în unele sate ca : Prisecani, Şendreşti, Cîrjăoani, 
Strimba, Lipovăţ, Vîrlezi, Rădăuţi etc. 

In ceea ce priveşte forma de organizare menţionăm că este docu
mentată obştea sătească agricolă şi pastorală, în primul rînd, cu o struc
tură veche, asupra căreia nu ne vom opri 83• Totuşi, reţin atenţia cîteva 
-observaţii : în perioada secolelor V-VII nu existau diferenţieri sociale 
- ele începînd prin secolul al VIII-lea şi devenind evidente în secolele 
X-XI. Apoi, s-ar putea ca unele tezaure (Răducăneni, Dolheşti-Iaşi, 
Cleja-Bacău etc.) aparţinînd sfîrşitul primului mileniu al erei noastre 
să fie puse în legătură cu unii şefi locali diferenţiaţi în cadrul obştiilor 
săteşti 84• 

In concluzie, tectonica satului arhaic românesc cu suprapuneri de 
locuire de secole peste secole ne oferă cadrul în care se poate urmări 
arheologic evoluţia unor importante elemente de civilizaţie. Cu toate 
.că elementele in discuţie sînt de cele mai multe ori fragmentare, sint 
totuşi păstrate în formele unei juste inf�rpretări şi sînt documentate în 
numeroase locuri pentru a se putea întregi peisajul satului străvechi 
românesc. 

Intrucit la locul potrivit s-au subliniat unele consideraţii mai im
portante, nu mai revenim asupra lor. Subliniem totuşi că structura eco
nomică a teritoriului satului (cu toţi factorii săi) s-a impus asupra 
îndeletnicirilor obştei care a funcţionat ascendent ca unitate adminis
trativ-politică şi economică complexă. În legătură cu teritoriul obştei 
săteşti nu trebuie uitat că toate satele atestate în primele documente îşi 
aveau hotarele fixate din "ve.thime" din "veci", ceea ce dovedeşte 

-continuitatea de locuire ea. 
In esenţă, în cadrul teritoriului atrag atenţia strînsele raporturi 

dintre obştea sătească şi activităţile economice (privind terenul arabil 
păşunile, apele, pădurile). 

La sfîrşitul perioadei în discuţie (sec. XI) rămînem cu imaginea 
unui sat minuscul dar activ, patriarhal, intens răspîndit în teritoriul 
·est-carpatic, cu urme accentuate de diferenţiere socială, organizat în 
;uniuni de obşti - premise ale satului feudal. 
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Fig.  1 .  Planul general al săpăturilor din aşezarea de la Mănoaia-Costişa, se
col ele V-VI e.n. ( după Dan Gh. Teodor şi colnb.) 

Fig. 1. Mănoaia-Cost,işa : le plan generale des fouilles, V-e VI-e sh'!cles 
Cd'apres Dan. Gh. Teodor et colab.) 
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Fig. 2. Mănoaia-Costişa ; planurile semiborde?.elor B 1 şi B 2 şi profilul semi
bordeiului B 1, sec. V-VI (după Dan Gh. Teodor şi colab.) 

Fig. 2. Mănoaia-Co<Stişa : le plan de l'habitation 4, V-e - VI-e si ee les 
(D. Gh. T). 
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Fig 3. Bot�ana ; planul şi secţiunea scmibordeiului XVI, sec. V-VI (după 
Dan Gh. Teodor). 

Fig. 3. Botoşana : le plan de les habitations B 1 et B 2 et le profil de l'ha
bitation XVI, V-e - VI-e siecles (d'apres Dan Gh. Teodor). 
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Fig. 4. Bacău-Curtea Domnească ; planul şi secţiunea bordeiului II, etapa 
circa 560-602 (după 1. Mitrea). 

Fig. 4. Bacău-Curtea Domnească : le plan et le profil de l'habitation II, V-e 
VI-e siecles (d'apres Ioan Mirea). 
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Fig. 5. Davideni-Neamţ ; planul şi secţiunea semi.bvrdeiului II,  etapa circa 
560-602 (după 1. Mitrea). 

Fig. 5. Davideni-Neamţ : le plan et le profil de l'habitation Il, V-e - VI-e 
siecles (d'apres Ioan Mitrea). 
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Fig. 6.  Botoşana ; planul şi secţiunea bo!'dciului X, etapa circa 560-602, 
(după Dan Gh. Teodor) 

Fig. 6. Botoşana-Suceava : le .plan ct le profil de l 'habi,bation X, V-e - VI-e 
siecles (d'apres Dan Gh. Teodor). 
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Fig. 7. Botoşana ; planul şi secţiunea borcleiului XV, etapa circa 560-602 

(după Dan Gh. Teodor). 
Fig. 7. Botoşana : le plan et le profil de l'habitation XV, V-e - VI-e siecles 
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1 - sol vegetal ; 2 - sol cenuşiu-ZJrunţuros ; 3 - sol a:albea-brun ; f - sol 
talben ; 5 � umplutură ; 6 - vatră ; 7 - pietre. 
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Fig. 8. Izvoare-Bahna ; planul şi profilul locuinţelor L 6, L 7, L 8, L 9, se· 

colele VI-VII (după 1 .  Mitrea). 
Fig. 8. Izvoare-Bahna : J.e plan et le profil des habitations L 6, L 7, L 8, L 9, 

VI-e - VIl-e siecles (d'apres Ioan Mitrea). 
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l Fig. 9. Izvoare-Bahna ; planul şi pmfilul locuinc'�tor L 12,  L 13 ; sec. VI-
Vii (după I. Mi trea). 

t 1 JJrofil des h:.�bitations L 12, et L 13 ; Fig. 9. Izvoare-Bahn� : le plan c c 
V I-e - VIl-e siecles, (d'apres Ioan M1trea) . 
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piatră 

(1) �i locuinţe (2-3), sec. 
VI-VII. 

Fig. 10. Drăgeşti-' 
.'"aslui : poele en picrre 
(1) et habitations (2-3), 

VI-e - VIl-e siecles. 
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.JnL Cuptor 
� l'anfd no!urold 
o o o  Padure 

"Planul general al sAplturi!or de la Lozna·Dorohoi. 

Fig. 1 1 .  Lozna-Dorohoi ; planul general al săpăturilor sec. V I I-VIII,  (clupii 

D. Gh.  Tcodor). 

Fig. 11 .  Lozna-Dorohoi : plan d'ensemble des fouilles, VII -e - VII I-e 
siecles, (d'apres Dan. Gh. Teodor). 
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Fig. 12.  Lozna-Dorohoi ; planul �i profilul semiborcll.'iului 4, sec. VII-VI II 
(după Dan Gh. Teodor). 

Fig. 12. Lozna-Dorohoi : plan et coupe de la huttc de l ' i' tablisscment, VIl-e 
VIIl-e siecles (d'apres Dan Gh. Teodor) 
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Fig. 13. Lozna-Dorohoi ; planurile şi profilele semibordeielor 1-3 şi 5, 
sec. VII-VIII (după D. Gh. Teodor şi I .  Mitrea) . 

Fig. 13. Lozna-Dorohoi : plans et coupes des huttes 1-3 et 5 de l'eta
blissement, VIl-e - VIIl-e siecles (d'apres Dan Gh. Teodor). 
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Fig. 14. Spinoasa ; planul săpăturilor, secolele VIII-XI (după Dan Gh. Tco
dor şi  Emilia Zaharia). 

Fig. 14. Spinoasa : plan des fouilles, VIIl-e - XI-e siecles, ( d'apres D. Gh. Teo
dor et Emilia Zaharia). 
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Fig. 15 .  Spinoasa ; vatra locuinţei 3, plan �i secţiune, s�·c. VIII-IX. (după 
Anton Niţu şi Dan. Gh. Teodor) . 

Fig. 15.  Spinoasa : âtre cll' l'habi tation 3, plan ct <;C'c tion, VIl-e - IX-e sie
cles (c\'apres Anton Niţu et colab.) 
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Fig. 16. Spinoasa ; 1. gropile şanţului 1, plan şi pr-ofil ; 2, locuinţa, plan şi 
secţiune, sec. VIII-IX (după A. Niţu şi D. Gh. Teodor). 

Fig. 16. Spinoasa : 1, trous observes dans le fosse I, plan et profil ; 2, habi

tation, plan et section, VIIl-e - IX-e siecles, d'apres A. Niţu et colab. 
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Fig. 17 .  Izvoarc-Balma ; plan şi profilul locuinţelor L 5, L 10 şi L 14 şi lo
cuinţei de suprafaţă L 1 1 ,  sec. VIII-IX (după I.  M itrea) 

Fig. 1 7 .  Izvoare-Bahn9. :  le plan et le profil des habitations L 5, L 10, ct 
L 14 ; et la plan de l'habitation de surface L 1 1 ,  VIIl-e - IX-e siecles, (�l'apres 
Ioan Mitrea). 
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Fig. 18. Gura Idrici-Vaslui ; bordci ( 1) ,  detaliu (2), sec. VIII-IX. 

Fig. 18. Gura Idrici-Vasl ui : habitation (1),  faur en pierre (2), VII I-e -
IX-e sieclcs). 
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Fig.  1 9. Bogdăn��ti-Fălciu ; locuinţă (1), detali u  (2) ; Şendreni-Galaţi : cup
ll•are (3, 4) ; Minăstirea-Măluşteni, cuptor (5). 

Fig. 1 9. Bogdăne�ti-Fălciu : hab�tation ; vue d'ensemble ; detaille du four en 
pier re ; Şenclrcni-Galaţi : des fours (3-4) ; Mînăstirea-Vaslui : four (5). 
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Fig. 20. Bogdăneşti-Fălciu : cuptor pentru copt. 

Fig. 20. Bogdăneşti-Fălciu : faur de maison.  
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cuptor pentru ars oale de tip Dridu, Epureni : a) prvire de ansamblu ; b) gdnarul 

Fig. 21.  Epureni : cuptor olar. 

Fig. 21.  Epureni : le four pour cu ire la c0ramiq u :-. 
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A B 

1 - sol brun măzăros ; 2 - sol cafeniu-ro!)cat ; 3 - sol galben ; 4 - umplutură ; 
5 - pietre ; 6 - contur vatră ; 7 - cărbuni . 

Fig. 22. Cîmpineanca : planul şi secţiunea locuinţei I, sec. X-XI (I. Mitrea) 

Fig. 22. Cîmpineanca : le plan ct le profil de l"habitation I, X-e - XI-e sie
cit>s (după 1. Mitrea). 
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Fig. 23. Cîmpineanca : planul şi secţiunea locuinţei Il, sec. X-XI (1 .  Mitrea). 

Fig. 23. Cîm.pineanca : le plan et le profil de l'habitaJtion II. 
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Fig. 24. Cimpineanca : planul şi secţiunea locuinţei III ,  sec. X-XI (după 
ioan Mitrea). 

Fig. 24. Cimpineanca : le plan et le profil de l'habitation II I .  
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Fig. 25. şendreni : planurile şi profilele semibordeielor B 1 ,  B 2 ; (după Dan 
Gh. Teodor). 

Fig. 25. Şendreni : plans et sections des habitations B 1, B 2, X-e - X I -c 

siecles. după Dan Gh. Teodor). 
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Fig. 26. Şenclreni : plan ct profil ele rhabitation " X-c - XI-c siecle�· ..> ,  (ci ·a!Jres Dan Gh. Tcoclor). 
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Fig. 27. Fundu Herţei : planul săpliturilor. 

Fig. 27. Fundu Herţei-Botoşani : le plan des fouilles (1967-1969, VIIl-e -
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i'ig. 28.  Birlad-Prodana : planul atd ierului cu cuptoarele de redus 
minereul de fier, sec. XI-XII (după Dan Gh. Tcnclor). 

Fig. 28. Bîrlad-Prodana : le plan cl'a1elicr avec les fours pour 
recluire le minerai de fer, X l-e - XII -l' siecles, (după D .  Gh. Teodor). 
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CONTRIBUTIONS A LA CONNAISSANCE DU VILLAGE 
DU TERRITOIRE EST-CARPATHIQUE DANS LA PERIODE 
DE Ve-Xle SIECLES 

R e s u m e  

L'article present traite les resultats des recherches ar
·heologiques effectuees dans le territoire est-carpatique. 

Les villages autochtones du type ouvert de V-e-XI-e 
� iecles de notre ere sont toujours situes ·dans le voisinage 
d-une source d'eau. (Fig. 1 ,  1 1 ,  1 4). 

En ce qui concerne la repartition geographique, sont 
-les difjerenciations entre telles sous-unites geographiques, 
les concentrations des villages etant dans ces zones. 

Les habitations de V-e-XI-e siecles, de forme rectan
gulaire, sont de trois types : 

Pour la periode de siecles V-VII : 
La hutte Botoşana (fig. 6 ;  fig. 7 ), SucJaava-Şipot, Cu

corăni, Mănoaia-Costişa, Bacău-Curtea Domnească (fig. 4) 
etc. 

La demi-hutte : Suceava-Şipot, Botoşana (fig. 3), Cuco
răni, Crucea lui Ferentz-Iaşi, Mănoaia-Costişa (fig. 2), Dră
aeşti (fig. 1 O), Davideni (fig. 5 ), Izvoare-Bahna (fig. 8 ; fig. 9) 
etc. 

L'habitation de surface : Botoşana et Dodeşti. 
Pour la periode de siecles VIII-IX : 
La hutte : Băiceni, Bogdăneşti-Fălciu, Gura Idrici (fig. 

1 8) etc. 
La demi-hutte : Piatra Neamţ, Dodeşti, Bîrlad-Prodana, 

Bogdăneşti-Fălciu (fig. 1 9), Lozna-Dorohoi (fig. 1 2 ; fig. 1 3), 
Izvoare-Bahna (fig. 27 ), Brăşâuţi-Neamţ etc. 

L'habitation de surface : Spinoasa (fig. 1 5 ; fig. 1 6), Băi
ceni-Iaşi, Vădeni-Murgeni etc. 

Pour la periode de siecles X-XI : 
On a documente, en generale, la demi-hutte et l'habi

tation de surface : Şendreni (fig. 25 ; fig. 26), Dodeşti, Epu
reni, Băiceni, Onceşti, Cimpineanca (fig. 22, 23, 24) etc. 

Les habitats fortifies sont plus rares, apparaissant a la 
fin du VIIl-e siecle et a X-e-XI-e siecles en nord de la 
Molda&ie : Fundu-Herţei (fig. 27 ), Dersca, Cobîla, Tudora etc. 
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Interesante est la probleme des instalations de feu pour 
preparer la nourriture et a chauffage. On a pu determiner 
des fours construits en pierre en forme de fer a cheval ou de 
quadrilatere, pouvus avec une voute : Mînăstirea-Măluşteni 
tfig. 1 9/5), Roşieşti-gare, Vădeni-Murgeni, Şendreni (fig. 1 9/ 
4), Gura Idrici (fig. 1 8) etc. ; sans voute : Dodeşti, Bogdăneşti
Fălciu, Drăgeşti ett;. ou a l'âtre fixe : Murgeni-Gura Bujorăni, 
Epureni, Fălciu, Suceava-Drumul Naţional, Brăşăuţi-Neamţ 
etc. 

Puis, de fours circulaires a voute construits en terre 
glaise dans le systeme des foyers de cheminee paysanne : 
Botoşana et Ude şti (V-e-V II -e siecles ), Hlincea, Băiceni, 
Bogdăneşti-Fălciu (fig. 20), Botoşana, Dodeşti, Fundu Herţei, 
Izvoare-Bahna etc. (VIII-e-Xl-e siecles) ; les unes a l'âtre 
fixe : Dodeşti, Botoşana etc. L'âtre portatif proprement dit -
exemple unique est decouverte a Bîrlad-Prodana. 

Vers les X-e-XIJ-e siecles on a pu voir a l'interieur des 
habitations, en principalement, des fours en pierre et des 
fours en argile avec foyer : Şendreni (fig. 1 9/3), Cîmpineanca 
(fig. 22), Dodeşti etc. 

Tous ces types des instalations de feu trouvees dans les 
villages de V -e-Xll-e siecles sont de vieille tradition locale 
et romane. 

Dans toutes les villages on a trouve de nombreuses 
fosses a denrees alimentaire (fig. 1 6/1). 

D'apres l'etude de materiel archeologique om a constatee 
que la population roltmaine du village archaique (V-e-XI-e 
siecles) etait sedentaire et pratiquait l' elevage du betail et 
l'agriculture - de nombreuses occupations domestiques et 
meme la mettalurgie locale : Fedeşti, Horga, Dodeşti, Bîrlad
Prodana (fig. 28) etc. 

La circulation monnetaire intense prouvent les etraits 
rapports des habitants avec le monde byzantine. Cette popu
lation roumaine avait garde dans sa culture materielle et 
spirituelle de nombreuses traditions daco-romaine. 
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